

山东

养犬人抛弃致流浪狗成灾

流浪狗收留基地举步维艰

本报记者 杜洪雷



街面上的流浪狗主要集中在城郊接合部和市区旧城改造区域,零散地分布在市区的多数小区内。“人类不断地抛弃以及流浪狗自身的繁殖,是流浪狗数量不停增长的原因。”“流浪狗本身没有错误,错的是人,却将责任推到流浪狗身上。”济南市政协委员罗虹的话语一针见血。

主人搬进楼房 宠物沦为“弃物”

城市化飞速发展,随之会产生诸多问题,其中流浪狗数量陡增便是其一。狗原本被认为是人类最忠实的伙伴,可是随着流浪狗增多带来的环境卫生问题,特别是狗咬人事件的发生,狗的形象开始发生转变,尤其是流浪狗成为众矢之的。

连日来,本报96706新闻呼叫中心不断地收到群众反映的流浪狗成患的意见。

20日下午,记者根据群众反映的情况实地走访了部分区域。5月初,涿口南路的一条流浪犬连咬十多人,让流浪狗的问题再次浮上水面。20日下午3点多,记者再次在涿口南路发现道路上来回跑动的犬只依然很多。

位于城区北郊的涿口南路,此前人们都是住着平房,基本都有养狗的习惯。可是,随着部分居民搬进市区居住,此处的流浪狗多了起来。在一个胡同里面,三只犬只无人看管。“每天都能看到很多狗,也没有人管,哪里脏就往哪里去。”附近的百姓都听说过前些天流浪狗咬人的事情,对于街面的这些流浪狗多了一层担心。

万盛街很多房屋都已经拆迁了,到处是断壁残垣,数只流浪狗在砖瓦上面追闹着,而它们的主人已经搬走了。被遗弃,成为其最终的命运。由于缺少主人的喂养,垃圾箱附近便成为它们最喜欢的聚集地。



济南万盛街,数只流浪狗在断壁残垣间追闹。 本报记者 徐延春 摄

这里,流浪狗们能够找到一些被人吃剩的食物。

几只流浪狗频繁地用爪子刨着瓦砾之间的食物,不停地低下头嗅嗅。其中一只狗脖子处大面积出血,显然是在一场战斗中遗留下的。

济南市天桥区治安大队民警李强介绍,这些流浪狗为了生存几乎什么东西都吃,所以身上有很多细菌,最让人不放心的是流浪狗患上狂犬病。“群众意见最大的就是流浪狗咬人。”李强说道,几乎每天都有人接到关于流浪狗的举报电话。

流浪狗收留基地 一个月花费三万多

据介绍,街面上的流浪狗主要集中在城郊接合部和市区旧城改造区域,零散地分布在市区的多数小区内。“人类不断地抛弃以及流浪狗自身的繁殖,是流浪狗数量不停增长的原因。”罗虹分析道。

面对如此众多的流浪狗,现

“对于流浪狗,要么恨得要死,要么爱得要命。”罗虹道出目前群众对待流浪狗的不同态度。山东省泰山小动物保护中心副会长徐文无疑属于“爱得要命”的群体。他们特别在济南市二环南路附近的扳倒井村建立了一个收养流浪狗的基地。

一个红色的铁门将基地和外界分离开,里面是流浪狗的家园。偌大的院子除了一间办公室和卫生室外,其他的地方都分区圈养着各种流浪狗。其中多数是土狗。看见徐文走进,篱笆里面的狗会紧贴着篱笆不停地追逐着。“我几乎熟悉这里的每条狗。”徐文和中心的志愿者们不断地从市区里带回流浪狗。

代小虎给记者讲述了一次

救狗的经历。一天,他们接到消息旧村改造的棚户区有流浪狗,便去救助。村民们搬走了,家里养的猫狗都被留下了。代小虎说:“看到有狗狗站在废墟上,似乎在等待主人回来把自己接走。”其实四月份的时候,这里已经人去楼空。直到五月份爆发狗瘟,没有救走的狗都相继死去。

“能收养到基地的我们会尽心照顾它们,可是还有更多的流浪狗在外面自生自灭。想来,“从立法上严格控制养犬资格,对于违法养犬行为进行处罚。”众多人士期待着一部动物保护法的出台。

而流浪狗收留基地,目前也艰难维持。“一个月需要花费三万多块,都是我们自己掏钱,有时候志愿者进行捐款。”徐文称,流浪狗基地是举步维艰。

能缓解流浪狗带来的压力。此外,罗虹和徐文认为唯有立法才能从根源上解决目前的困局。“从立法上严格控制养犬资格,对于违法养犬行为进行处罚。”众多人士期待着一部动物保护法的出台。

本报记者 杜洪雷

“养犬管理? 去找公安局吧”

《养犬管理规定》涉及六部门,目前只有两个管

本报济南5月21日讯(记者寇润涛)2007年,济南市公布了包括公安、城管、畜牧、工商等部门关于养犬管理的举报电话。然而,三年过去后,除了公安和畜牧部门外,其余部门均表示:养犬管理不在其管辖范围。

5月20日中午,记者来到济南市城市管理行政执法局办公室,工作人员介绍说,城市管理行政执法局没有设立养犬管理办公室,养犬不属于他们的管理范围。然而,在目前正在施行的《济南市养犬管理规定》中,明确了城管部门对养犬管理的职责,并公布了城管部门的举报及咨询电话。对此,该工作人员说:“现在公安部门管理养犬,去咨询济南市公安局吧……”

随后,记者又拨通了济南市工商局公布的举报及咨询电话,该电话是市工商局市场管理处的办公电话。市场管理处工作人员同样告诉记者:“他们不管养犬”。

采访中,《济南市养犬管理规定》中涉及的公安、城管、市容环卫、畜牧、工商、卫生六个部门,除了公安部门,仅有济南市畜牧兽医局下设了养犬管理办公室。该办公室的工作人员介绍说,他们的工作主要是要求养犬人应在取得犬后十日内携犬到公安和兽医部门共同指定地点办理养犬登记手续,按照动物防疫的有关规定对犬进行检疫、免疫,领取免疫标识。

据了解,《济南市养犬管理规定》是经山东省第十届人大常委会第二十六次会议批准,于2007年5月1日施行。该规定明确了济南市各级政府及公安、畜牧、城管、工商、卫生、市容环卫等部门养犬管理职责。同时,在当年11月份的多部门联合对违规养犬集中整治行动中,各相关执法部门公布了养犬管理举报及咨询电话。

期待 动物保护立法 或能解决困局

齐鲁欢歌

庆祝建党90周年中国书画名家邀请展

■展览地点: 山东省美术馆 ■展览时间: 2011年6月16日—19日 ■承办单位: 齐鲁晚报 ■协办单位: 齐鲁晚报出版社

联系电话: 0531-9138870 0531-88227 书画院地址: 济南市经二路121722号 美术馆地址: 济南市青年东路10号 网址: www.ciqw.com

王兴堂
1974年毕业于山东艺术学院, 1979—2005年任教于山东工艺美术学院, 现为山东省美术家协会理事, 山东省书画家协会理事, 山东省青年美术家协会理事, 山东省书画家协会理事。

孙磊
中国书画函授大学山东分校, 山东省书画家协会理事, 山东省书画家协会理事, 山东省书画家协会理事, 山东省书画家协会理事。

李延智
1974年毕业于山东艺术学院, 1997年毕业于齐鲁美术学院, 现为山东省美术家协会理事, 山东省青年美术家协会理事, 山东省书画家协会理事。

卢凯
中国书画函授大学山东分校, 山东省书画家协会理事, 山东省书画家协会理事, 山东省书画家协会理事, 山东省书画家协会理事。

李恩雁
毕业于山东师范大学, 现为山东省书画家协会理事, 山东省书画家协会理事, 山东省书画家协会理事。

吴磊
1992年毕业于山东师范大学, 现为山东省书画家协会理事, 山东省书画家协会理事, 山东省书画家协会理事。